
Замечания 

на проект Федерального закона

“О внесении изменений в статью 2    Федерального закона “О ломбардах”



1. Законопроект по существу не имеет экономического обоснования. 


В Пояснительной записке к проекту не показано, какие недостатки в деятельности ломбардов вызывают потребность в принятии предлагаемых проектом мер, в том числе таких, как  необходимость  ломбардам иметь минимальный уставный капитал в размере 50 миллионов рублей, иметь площадь служебных помещений не менее 50 квадратных метров, формировать уставный капитал только денежными средствами,  источники получения которых должны быть проверены, запрет на использование заемных средств для образования уставного капитала и другие такого же рода условия.


 Пояснительная записка содержит лишь общие фразы и  свидетельствует либо о незнании авторами действительного состояния ломбардного дела в стране, либо является вызванной неизвестными побуждениями откровенной  попыткой разрушить существующую в стране систему ломбардов.  В Пояснительной записке утверждается , что “сложившаяся практика деятельности финансовых организаций – ломбардов, свидетельствует о необходимости предъявления дополнительных требований, как к самим ломбардам, так и к их деятельности, которые обеспечили бы присутствие в данном сегменте финансового рынка исключительно законопослушных, добросовестных, финансово устойчивых и социально ответственных организаций”.


Все, что сказано в этом “обосновании” не соответствует действительности. Именно ломбарды в период кризиса и продолжающейся рецессии показали себя (в отличие от значительного числа банков и других кредитных учреждений) финансово устойчивыми и социально ответственными, позволив гражданам в трудных условиях получить финансовую помощь. О финансовой устойчивости ломбардов свидетельствует и то, что за весь период существования российских ломбардов  ни один из них (в отличие от банков и других кредитных учреждений) не был объявлен несостоятельным. Уровень законопослушности ломбардов не отличается от законопослушности других организаций, оказывающих финансовые услуги. 


Авторы игнорируют важнейшую социально-экономическую функцию ломбардов - осуществление микрофинансирования населения на короткие сроки при минимальной формализации процесса выдачи займов. Для осуществления этой функции ломбарды должны быть  приближены к потребителям своих услуг - жителям и   крупных городов,  и небольших поселений, находиться в разумной территориальной доступности для них.  


Именно поэтому подавляющее большинство действующих  ломбардов - это мелкие и средние коммерческие организации, являющиеся в соответствии с законодательством малыми и даже микропредприятиями. Таким организациям для обслуживания заемщиков необходимо помещение, позволяющее разместить сейфы, кассовое и другое оборудование, рабочие столы 1-2 оценщиков и клиентскую зону.  Хотя  в крупных городах имеются ломбарды, занимающие более значительные по площади помещения, но они, как показывает статистика, составляют  меньшинство. Для  большинства же ломбардов предусмотренное в проекте требование о том, чтобы помещение было размером не менее 50 квадратных метров, является произвольным и лишено оснований. 


Лишено оснований, и в социально-экономическом отношении является опасным  предусмотренное проектом требование для ломбардов  пятидесятимиллионного уставного капитала.


Более  90% ломбардов имеют уставный капитал, не превышающий 10 тыс.руб. Уставный капитал крупных ломбардов, составляющих меньшинство, не превышает 10 млн.руб. Более крупный капитал для деятельности существующих ломбардов не нужен.


Практика работы и крупных, и небольших ломбардов показывает, что около  четверти финансовых средств тратится на аренду помещения, приобретение сейфов и другого оборудования, заработную плату, другие операционные расходы. Остальная сумма используется на выдачу займов.


 Есть все основания утверждать, что в такой же пропорции будут израсходованы предусмотренные проектом  средства ломбардов с пятидесятимиллионым уставным капиталом. Значит, на выдачу займов такой ломбард сможет израсходовать около 40 млн.руб. Средний размер выдаваемых ломбардами займов составляет  10 тыс.руб., а наиболее распространенный  средний срок займа - 1 месяц. Следовательно, ежемесячно такой ломбард должен будет выдавать займы 4 тысячам граждан. Таких показателей нет даже у существующих самых крупных ломбардов.


Принятие предлагаемого проекта приведет к разрушительным последствиям для существующей в стране системы ломбардов.


Во-первых, исчезнут юридически самостоятельные мелкие и средние ломбарды, а с ними исчезнет и создаваемая ими конкурентная среда, приводящая к постоянному совершенствованию и улучшению оказываемых населению финансовых услуг. Более того, во многих небольших населенных пунктах деятельность ломбардов вообще будет прекращена, поскольку крупным пятидесятимиллионным ломбардам невыгодно будет создавать филиалы в таких поселениях из-за низкой рентабельности работы в них. Население этих поселений будет лишено возможности быстро и на короткий срок получать финансовую помощь на месте. Очевидны связанные с этим отрицательные социальные последствия.


Во-вторых, что не менее важно, в каждом субъекте Федерации появится не более двух-трех очень крупных  сетевых ломбардов, каждый из которых 

захватит не менее 20 процентов на региональном рынке предоставляемых ломбардами финансовых услуг. Это означает, что каждый из них будет признан занимающим  доминирующее положение на этом рынке, как это предусмотрено “Условиями признания доминирующим положения финансовой организации (за исключением кредитной организации)” и “Правилами установления доминирующего положения финансовой организации (за исключением кредитной организации)”, утвержденными Постановлением Правительства РФ от 09 июня 2007 г. Таким образом, принятие законопроекта неизбежно приведет к нарушению проводимой в стране антимонопольной политики.


Нет никаких обоснований тому, что в оплату  уставного капитала могут быть внесены только денежные средства, и  не могут быть использованы заемные денежные средства.Непонятно, почему такое ограничение установлено только для ломбардов и не существует для других коммерческих организаций.


2. Проект юридически несостоятелен.



Текст части 8 статьи 2 законопроекта, юридически некорректно и невразумительно сформулированный, предусматривает   нарушение прав граждан. Запрет гражданам, имеющим судимость, быть участниками  в  хозяйственном товариществе, иметь доли в  капитале ООО или акции в акционерном обществе ограничивает их гражданскую правоспособность  и дееспособность. 


Статья 22 ГК предусматривает, что “никто не может быть ограничен в правоспособности и дееспособности иначе, как в случаях и в порядке, установленных законом”. Случаи, когда возможно  ограничение прав, указаны в ст.55 Конституции и в ст.1 ГК, и к участникам ломбардов они не применимы. 

Не предусмотрен в проекте и порядок ограничения прав, в том числе не устанавлено, как лишать долей и акций тех, у кого судимость появилась после их приобретения, как проверять наличие судимости перед их приобретением и другие вопросы.


3. Проект и Пояснительная записка свидетельствуют о необъективном, предвзятом и недоброжелательном отношении к ломбардам.


 В деятельности многих ломбардов действительно имеются недостатки. В целях устранения ряда  недостатков был подготовлен и внесен в Государственную Думу специальный  законопроект, который был направлен на заключение в Правительство. Однако Правительство по совершенно надуманным предлогам отклонило этот проект, считая, очевидно, что отмеченные в нем недостатки не требуют устранения.


Вместо этого появился рассмотренный проект, который по указанным выше причинам не должен быть принят.
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