Участникам 

НО НП «Лига ломбардов» 

(по списку)

03.06.2009г № 118

Информационное письмо

 НО НП «Лига ломбардов» сообщает о том, что очередную конференцию участников «Лиги ломбардов»  планируется  провести в период с  07 сентября по 09 cентября 2009 года в пансионате «Юность» (З8 км от  Москвы) – месте проведения предыдущей конференции. 

08 сентября 2009 года для  желающих предполагается проведение целевого инструктажа по вопросам противодействия  легализации  (отмыванию)  доходов, полученных преступным путем, и финансированию терроризма. Целевой инструктаж проводится Международным учебно-методическим Центром финмониторинга (МУМЦФМ) или другой уполномоченной организацией с привлечением  ведущих сотрудников Росфинмониторинга в соответствии с требованиями Положения, утвержденного Приказом Росфинмониторинга от 01 ноября 2008 года №256, которое предусматривает обязательное прохождение соответствующего обучения работниками ломбардов. Участие в целевом инструктаже платное.  Величина  оплаты  - не более 3 000 рублей за одного работника организации.  Участникам целевого инструктажа  выдается свидетельство.

Приводим  предварительную информацию о ценах на размещение участников. 

ПАНСИОНАТ «ЮНОСТЬ» 

Категория номера
Стоимость номера из расчета на 

1 чел/сутки, руб.

1-местный 
2 050

2-местный 
1 750

2-местный улучшенной планировки
1 850

2-местный полулюкс
2 450

2-местный люкс
2 600

Просьба подавать заявки на участие  и высказывать Ваши пожелания по  размещению (категории номера)  уже сейчас.

Поскольку количество номеров каждой категории ограничено,  просим Вас согласовать в рабочем порядке вопросы размещения,  а также участия в целевом инструктаже, по возможности, как можно раньше -  до 01 августа 2009 года,  с нашим представителем Томсон Елизаветой Александровной. 

(e-mail: liza@ligalomb.ru,  тел.  (495) 744 70 60).

Программа конференции, категория Вашего номера, порядок оплаты, а также информация о целевом инструктаже по вопросам противодействия  легализации  (отмыванию)  доходов, полученных преступным путем, и финансированию терроризма, будут сообщены дополнительно (после получения Ваших заявок).

Оплата и выезд на конференцию – только после подтверждения НО НП «Лига ломбардов»  категории Вашего номера, числа участников от Вашей организации, участия в целевом инструктаже.

С уважением,

Президент

НО НП «Лига ломбардов» 






Унксов М. Е.

Исполнительный директор

НО НП «Лига ломбардов»






Томсон А. Г.

